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Presupunerea nóstrá, că în cele din nrmă 
prinţulă Alexandru alű Bulgariei va bea amarulü 
pocală, ce i-lű întinde Domnitorulă tuturorű Ru- 
sielorü, se adeveresce mai curêndü decâtă amű 
fi cre4utű. Depeşa cea mai nouă sosită delà 
Sofia ne spune, că prinţulă Alexandru s’a decisù 
a abdica şi că a şi împărtăşită consiliului de 
miniştrii acésta seriósá decisiune.

Episodulù bulgarü a întratü într’o fasă cu 
totulü nefavorabilă principelui Alexandru. Dên- 
sulű a esplicatü situaţiunea sa în marele con
siliu cu cuvinte destulă de lămurite (pcândă: 
„Faţă cu vo in ţa  Ţ a r u l u i  şi cu a t i t u d i n e a  
pasivă a celorlalte puterï îmî este imposibilă 
de a continua regenţa;“ apoi a adausă spre a fi 
şi mai bine înţelesă : „Singurulă mijlocă prin 
care se póte împedeca ocuparea  Bu l gar ie i  
din partea trupeloră rusescï este depărtarea mea 
din ţâră.“

Tóté rugările miniştriloră şi a generaliloră 
bulgari, ca prinţulă să-şî schimbe gândulă şi sô 
rămână la cârmă, pară a nu fi avută nici ună 
succesă. Prinţulă Alexandru ofere lumei ună 
rară esemplu de abnegare de sine, de jertfire a 
propriei sale persóne, numai ca să fiă scutită 
ţâra de pericululă ocupaţiunei rusescï. Trebue 
sô credemă, că acesta este singurulă motivă ală 
abdicărei prinţului Alexandru, deórece a dovedită 
că încâtă privesce persóna sa e gata a brava 
ori şi ce periculă.

Cu tóté aceste voră fi şi de aceia, carî voră 
afla óre-care inconsecenţă în procederea prinţului 
şi voră (Jice că, după ce poporulă şi armata bul
gară este pe partea sa, prinţulă Alexandru ar 
trebui să rămână neclintită la postulă său, vină 
ce va veni. Dér póte că prinţulă se va fi gân
dită şi la pericululă unui răsboiu europână, în 
urma intervenirei armate a Rusiei, în care răs
boiu ar puté fi uşoră încurcată şi Germania, 
patria sa natală, póte fi că pe lângă patriotismulă 
80u bulgară au infiuinţată asupră-i şi conside- 
raţiunî cătră Germania.

In legătură cu decisiunea de abdicare a prin
ţului Alexandru este a se pune şi o declaraţiă a 
tatălui său, principele de Hessa, cătră corespon- 
dentulăf0iei „Journal des Débats“. Tatălă prin
ţului a : «Décá fiulă meu s’a mai reîntorsă 
în Bulgaria a făcut’o acésta ca să nu lase se pla
neze asupră-i o ofensă atâtă de mare cum a fostă 
aceea ce i-au făcut’o conspiratorii şi pentru că 
a aflată că ar fi vorba despre trimiterea unui 
comisară rusă, care să ancheteze faptele. Elă s’a 
supusă datoriei ce-o are cătră poporulă său de 
a nu’lă lăsa să cadă jertfă anarchiei şi răsboiu- 
lui civilă. Décá se va convinge despre imposi
bilitatea împăciuirei sale cu Rusia şi décâ cele 
două puterï, Germania şi Austro-Ungaria, îşi voră 
schimba atitudinea în cestiunea Orientului, mer- 
gândă cu Rusia, atunci se póte ca prinţulă Ale
xandru să se hotărască să renunţe la tronă, spre 
a împiedeca o ocupaţiune rusă, din care s’ar 
nasce complicaţiunî pentru întréga Europă.“

Momentulă prevăzută de tatălă prinţului 
Alexandru a şi sosită, şi se caracterisézâ prin 
împrejurarea, că fostul ministru Karavelov fù liberat 
din ínchisóre şi chiămată de adreptulă la prin- 
ţulii, negreşită spre a se consulta cu elă asupra 
paşiloră, ce ar fi a se lua în ajunulă abdică
rei sale.

Aşadâr drama bulgară, care luase o desfă
şurare atâtă de romantică-eroică, a<Ji s’apro- 
priă de ună desnodământă fórte prosaică. E- 
roulă dela Slivniţa cedândă forţii majore a îm- 
prejurăriloră închină Bulgaria Ţarului, séu cum 
(|ise elă în scrisórea sa, depune coróna bulgară 
în mânile Suveranului Rusiei ; ér poporulă bul
garü, care abia şî-a potolită bucuria pentru re
întoarcerea vitézului său prinţă ín ţâră, trebue să

se gândéscâ ce primire să facă comisarii oră şi 
oficeriloră ruşî, car! voră fi trimişi de Ţarulă 
spre ală pune la regulă!

Astfelă prinţulă Bulgariei va cádé jertfă 
înţelegerei multă lăudate dintre cele trei împă
raţii. Cum rămâne cu apărarea intereseloră mo- 
narchiei austro-ungare în peninsula balcanică?

E greu de a se răspunde la acéstâ întrebare, 
precum greu e de a sci décá nu cumva Bulga
rii în cele din urmă îşî voră pierde răbdarea şi 
voră provoca conflictulă, pe care prinţulă Ale
xandru vrea să-lă evite abdicândă. In casulă 
celă mai bună serviciile, ce vrea să le aducă 
prinţulă de Battenberg causei bulgare şi păcii 
europene, nu voră avé decâtă ună efectă de 
fórte scurtă durată. Tóté câte se facă pentru 
susţinerea păcii nu suntă decâtă nisce mijlóce 
paliative, prin carî se prelungesee numai agonia 
ei de mórte.

Cum stă alianţa aufetro-ungară-gerinanâ?

Organulü cancelarului germanü »Nordd. Allg. Zeit- 

tung« publicase în filele acestea, după o îndelungă tă

cere, unü articulü privitorü la evenimentele din Bulga

ria (Jicêndü între altele, cà^Germania ri are nicî unu in- 

teresü de Bulgaria şi referinţele d’acolo nu atinge nici 

decum pe imperiulü germanü, cu alte cuvinte : Germaniei 

puţină îî pasă de ce face Rusia în Bulgaria. Pe de 

altă parte, acelaşi articulö acusă aspru şi fără nicî o 

considerare pe Francia, că ea singură e responsabilă 

de situaţiunea Europei centrale.

Acéstâ declaraţiune a organului d-lui Bismarck a 
deşteptată óre carî îngrijiri în pressa unguréscá şi

> Pester Lloyd" nu’şl póte stăpâni neliniştăa scriindü:

„Pentru politica germană numai consideraţiunea 

cătră Francia e dâtâtôre de măsură; cu tótá alianţa şi 

amiciţia pentru monarchia nóstrá în Orientù, Germania 

e gata a preda Rusiei Bulgaria, décá prin acésta Ţa- 

rulü s’ar abate delà cugetuiü d’a încheia o alianţă cu 

Francia. Cumcă înarmările Franciéi jguntü unü isvorü 

de nelinişte pentru Germania, e adevëratü, deşi Fran- 

cesii (jlicü, că ei nu vréu së rămână îndërëtulü înarmâ- 

rilorü imperiului germanü ; dér cumcă înarmările Fran

ciéi ar fi singurulű isvorü de nelinisce şi încă pentru 

intréga Europă centrală, acésta trebue së o negâmü cu 

hotărîre.

»Tocmai aşa prscum se esprimă „Nordd. Allg. Ztg.« 

cu privire la Bulgaria, amü pufé (Jice şi noi, că Austro- 

Ungaria n’are nicï unü interesü de Francia, că referin

ţele de acolo nu ne atingü de locü şi că ele nu ne-ar 

sili së ţinemtt sub arme nici mácarü unü singurü sol

datei, Pe Austro-Ungaria o neliniştescfi uneltirile Rusiei 

în Orientü, şi numai acestea. Noi nu ne putemü închi

pui stărî pacînice în Orientd, când Rusia îşî esercită 

dominaţiunea în Bulgaria directü séu indirectü. Isvorulü 

neliniştei pentru Europa centrală, décâ luámü amêndouë 

statele marî ca unü íntregü, este aşâdâră în vestü Fran

cia şi în ostü Rusia, şi noi n’amü puté admite nicide

cum, că cercetándü lucrulö mai cu deamëruntulü celü 

mai mare periculü ar veni din partea Franciéi. Prin ur

mare ,Nordd. Allg. Ztg*. se pune pe basa intereselorü 

Germaniei, fără së ţină sémá de interesele Austro-Un- 

gariei.«

»Noi, nu-i vorbă, nu ne-amü eugetatü nici-odată 

alianţa europénâ centrală aşa, că iiă-care parte necondi

ţionat ü şi sub iote împrejurările ar trebui së se vîre 

şi së încurce în tóté acţiunile celeilalte pârţî. Căcî décá 

ar fi aşa făcută alianţa, atunci nici unulü din cele doué 
state n’ar fi de sine stătătorii în lucruri internaţionale, 

dér ârăşl nu mai însemnézâ alianţă când o parte se de- 

clară cu totulă neînteresată de vitalele interese ale ce

leilalte părţi. Şi copilulü scie că Bulgaria e locul ü, in 

care se apërâ libertatea Orientului în contra nisuinţelorfi 

de putere ale Rusiei şi în contra panslavismului.«

„Atâtü amü avutü së cjicemü deocamdată cu pri

vire la posiţiunea deosebită a Austro-Ungariei. Din ar- 

ticululü fóiei „Nordd. Allg. Ztg.“ máj conchidemü, că 

raporturile dintre Berlinü şi ParisÜ suntü fórte încordate.

Numai în timpurile cele mai rele ale raporturilorti ger- 

mane-francese au scrisă foile guvernamentale din Ber
lină cu atâta amărăciune.«

Francia şi Germania* -

Cele mai multe <ţiare francese reproducă 
fără nicî ună comentară articolulă din „Nord
deutsche Allgemeine Zeitung“, în care se (jice 
că Francia este singura ţâră carea ameninţă pacea 
européná.

Dintre fiarele mai cunoscute numai „Le 
Martin“ face urmátórele observaţiuni:

Décá principele Bismarck se află în încurcătură, 

décá evenimentele, pe care acestü adéncü omü politică 

are pretenţiunea d’a le conduce, se ivescü pe neaşteptate, 

décá diplomaţia sufere o înfrângere, numai decâtă dă 
apoi năvală asupra Franciéi. Bismarck, păcălită de Ru

sia în cestiunea bulgară, a cáutatü sé pană la locü pe 

tabla de şacfi figurile răsturnate de cătră revoluţionari. 

Ilü supără însă, că dénsulü a fostü sé visiteze pe d. 
Giers la Franzensbad, pe când jministrulü Rusiei nu s’a 

dusü la Gastein, şi acum se acaţă de Francia. Germania, 

astfelü spune (JiarulÜ lui, nu se interesézá de Bulgaria, 

ci numai de Francia. Acésta este tocmai casulü nostru. 

Noi totdéuna ne-amü îndreptată privirea spre Berlinü şi 

acésta va ţinâ pănă când va domni în Alsacia şi Lorena 

unü guvernatorü. Numai cu preţulfl redobéndirei Alsa

ciei şi Lorenei vorü înceta FTancesii d’a uri numele 
germanü.

Rnsia şi Austro-Ungaria.

Intr’ună articulă fórte violentă, „Novoje 
Vremja“ ia posiţiune în contra sgomotului răs
pândită în Petersburgă, cumcă Austro-Ungaria, 
în schimbulă posiţiunei Rusiei în Bulgaria, sé 
priméscá o compensaţiune în forma anexării Bos
niei şi Erţegovinei.

Rusia — 4i°e &ia ruséseá — niciodată nu póte su
feri, ca în peninsula balcanică se se stabiUscă unü ini- 

micű, care e mai periculosű decátű Turcia. Cererea 
Austro-Ungariei d’a i se da o , compensaţiune« ar tre

bui sé priméscá dreptă răspunsă din partea Rusiei, că 
Austro" Ungaria imediatű se deşerte cele doue provincii 

slave, deórece timpulü pentru care Austro-Ungaria a 
primitü mandatulü europénü, d’a ocupa aceste două 
provincii, a trecutü de multü.

„Novoje Vremja“ <Jice *n fine, că o com
pensaţiune austro-ungară numai atunci şi-ară 
puté-o Ruşii cugeta, când Rusia ar fi constrînsă 
la acésta în luptă cinstită pe câmpulă de răs
boiu.

Voci asnpra Enciclicei Papei.

„Temps“ din Parisă scrie urmátórele rân
duri interesante asupra recentei Enciclice ce a 
adresat’o Papa Leo X III cătră episcopii catolici 
din Ungaria:

Scrisórea lui Leo XIII cătră episcopii unguri pare 

a fi deopotrivă destinată a fi cetită în Parisü, eätü şi 

în Budapeşta, ba în anumite pasage se adresézá chiar 

mai multü cătră Francia, deeátü cătră Ungaria. Acestü 

documentă arată din nou, câtă de depărtată e biserica 

de seculü chiar sub acestü Papă moderatü. Papa a a- 

dresatü unü felü de actü de acusatiune în contra filoso
fici şi în contra ideilorü democratice; cum ar putea mul- 

ţămi pe Papa chiarü unü guvernü condusü de cele mai 

bune intenţiunl? Ar trebui sé ardemü mai întâitt pe 

Voltaire şi cu elü mii de alţii, istorici, erudiţi ş. a. Ce 

să facă statulü, décá preoţii nu suntü în stare a ţinâ 

strínsü pe credincioşii Iorü? S’a véíjutü dórá în timpulü 

celorü mai mari persecuţiunl, ameninţări şi suferinţe 

luându’şî spiritulü sborulü séu ? Biserica romană sé nu 
mai conteze în viitorü pe statü, ci numai pe sine însăşi; 

a trecutü pentru totdéuna timpulü, când regii punéu au

torităţi lor ü bisericesci la disposiţiune puterea lorü, pe 

miniştrii, judecătorii şi soldaţii, şi chiar pe gá<Jii lorü. 

Statulü, care faţă cu diferitele confesiuni stă neutru, nu
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datoresce cultului catolicii mai multa, decâtă celelalte 

culte recunoscute, anume libertatea, mai departe statulii 

n’are s£ s’amestece în relaţiunile preoţiloră cătră cre

dincioşii lorii. __________

SOIRILE PILEI.
f  Dr. Franciscü Schuseika renumitulü oratorii, pu

blicistă şi omü politicii ală Austriei a muritü în nóptea 
de 2 Septemvre a. c. în Heiligenkreuz lângă Baden. Soi

rea acésta adêncü íntristátóre o amü primit’o numai după 

apariţiunea numërului ultimü alö fóiei nóstre. Numele 

Schuseika este bine cunoscută şi Româniloră, căcî re- 
pausatulü a fostü unulü din cei mai distinşi luptători 

pentru principiulü de egală îndreptăţire în monarchiă. In 

specialü causa dréplâ a Românilorü ardeleni a întâmpi
nată în (Jiarulü sëu »die Reform« cea mai cáldurósá apé- 

rare. Plinï de recunoscinţă îcemü : fiă-i memoria ne

uitată între noi!
—x—

Citimü în „Pester Lloyd:« Urmările rësboiului va- 

malü cu România se simtü mai multü în staţiunea de 

graniţă Orşova, unde se concentra comunicaţiunea pe 

uscatü şi pe apă. Importulü şi esportulü au scä(Jutü 

din lună în lună şi dupë datele oficiale în lunile Iuniu> 

Iuliu şi Augustű abia afacerile au ajunsü së facă a cincea 

parte din cele făcute anulü trecutü in aceeaşi periodă, 

Din causa acésta o mare parte din persor.aJulü aşecţă- 

mintelorü de transportü de acolo şi delà oficiulü vamalü 

este pusă în disponibilitate şi în curêndü se vorü face 

reducţiuni şi mai marî.
—x—

Căsător ia domnişorei de Giers cu d. Rosetti- 
Solescu s’a celebrată la Franzensbad, Miercuri în 1 

Septemvre st n. Regina României a trimisü o tele

gramă de felicitare tinerilorü căsătoriţi. Prinţulfi de 

Bismarck le-a trimisă prin poştă unü buchetü splendidü 

In momentulü când se aşezau la masă, li s’a adusü lă- 

diţa cu buchetulü. Sëptëmâna viitóre vorü veni la Si

naia. Naşi au fostü prinţesa Elena Cuza şi d. N. Cre- 
ţulescu, fostü ministru plenipotenţiarfl la Petersburgü.

—x—
Se scrie din Zürich: „Peregrini austriacï, cálé- 

torindü prin Zürich la Lourdes, spunü că în Lyon au 

fostü insultaţi de poporü. In strigăte de: „Josü cu Pru

sia! Afară cu Bavarezii!“ poporulü a aruncatü în ei cu 

petri şi cu noroiu.

Ni se scrie din Regh inu l ü  säsescü:  „Solgă- 

birëulü din cerculü Reghinului de josü, creíjendü că va 

puté afla între Românii cu carte unü alü doilea Efialte, 

stăruesce eu totă îndrâsnéla pe lângă unulü şi altulü, ca 

së stérgâ pata ce i s'a fâcutü în nr. 174 alü »Gazetei 

Transilvaniei«, ér pe autorulü celorü scrise ín acelü nu- 
mërü despre d-sa, së-lü desminţâscă. Suntü rugaţi dérá toţî 

câţi au subt lapte românesc la sînul mamei lor, ca së se fe- 

réscâ de a se face instrumentul acestui omü. Altcum cunos

cute fiindü tuturorü trădările cele dure ale acestui sol- 

gâbirëu, cu greu credü că s’ar afla cineva dintre noi, 

care së ia asupră’şî uriciósa sarcină de a se încerca 

Së-lü escuse, dându-i prin acésta unü curagiu şi mai 

mare, ca la totü pasulü nu numai së ne ameninţe cu 
gendarmî, dér së ne pună chiar şi în fiérë la casü când 

nu i-amü fi cu tótá supunerea cea orbă, ce nî-o cere.“

— N.

Serată l i terară împreunată cu danţtt se va 

da Duminecă la 24 Augustű (5 Septemvre) 1886 în gră-

dina hotelului »Concordia“ din Lugoşă. Venitulă curată 

în folosulă »Reuniunei române de lectură (Casina ro

mână)«. Preţulă intrării: 1 fl. de familiă, 40 cr. de per- 

s6nă. Inceputulă la 8 ore sera. Ordinea producţiuniloră 
literare: 1. »Bărbatulă harnică«, poveste populară, culesă 

şi cetită de d-lă P. Barbu. 2. »Mama lui Ştefană celă 

mare« de D. Bolintineanu, declamată de d-şora Lucia 

Vladă. 3. „Femeea şi limba română“, de C. N., cetită 

de d-lă G. Dobrină. 4. »Fericirea din mormentă« de

C. Scrobă, declamată de d-lă D. Fior eseu. 5. „Mo- 

nologulă călugărului Pafnutie» de P. Barbu, produsă de 

d-lă A. Tucul ia.  Urmâză danţO,

Certele de graniţă.

In urma deselorü scirí alarmatóre ce aparu. 
de câtva timpű íncóce despre încălcări de gra
niţe din partea Románilorü, „Romanulü“ dela 4 
Septemvre scrie unü articulű de fondü, din care 
estragemü urmatórele :

Odată pentru totdéuna, cestiunea incălcăriloră de 

teritoriu română despre principatulă Transilvaniei trebue 

sé se sfîrş0scă spre mulţămirea ambeloră părţi inte

resate.

Căcî, a admite că vecinii noştri Unguri au dreptulü 

la anumite epoce, când n’au alta de făcută, sé mute pa- 

jerile de graniţă după cum le şoptesce bogata lorü fan- 

tasiă, cotropindü mereu şi fără saţiu pămentulă românü 

de (Jecimî de vécuri, — asta nu se póte, asta nu se va 

puté niciodată. Credemü că pănă acum ni s’a luată des- 

tulü, pentru a nu mai voi sé ni se ia mácarü o palmă 

de páméntü.

Comisiunile de delimitare au lucratü pentru a pune 

capétü acestorü încălcări — ţăranii românî dela munte, 

cari nu ’sü diplomaţi, le numescü cu adevératulü lorü 

nume.

Comisiunile au lucratü în secululü trecutü şi lu
crară în 1883 şi ’n 1884.

Resultatulü lucrăriloră lorü, aprobatü de ministerele 

române şi ungare, ar fi pututü pune capétü neînţelegeri- 

lorü, décá minunatele calităţi ale vecinilorü noştri nu arü 

zădărnici totdéuna orice silinţe făcute spre curmarea 
réului.

Ce folosü că mésurátorile s’au făcutü şi recunos- 

cutü ca bune de comisarii unguri şi românî! La ce 

servă împietrirea făcută în faţa acestorü comisari!

Când aventurile şi foculü maghiarismului apucă, fiă 

pe comandanţii giandarmilorü de graniţă, fiă pe finanţii 

carî se plimbă (Jilnică pe fruntariă, nici împietrirea, nicî 
mésurárorile nu suntü în stare sé-i opréscá, — cu atátü 

mai uşorii, cu câtă suntü siguri că superiorii lorü me

diaţi, căpitanii şi şefii, ş'apoi fîşpanulă districtului, vorü 

aproba încălcările de páméntü románü cu acelaşî focü, 

cu acelaşi avéntü cu care ei le-au comisü.

Rarü se întemplă ca, la prima esaminare a acte- 

lorü, ministerulü din Budapesta sé nu dea dreptate sub- 

alterniloră séi. Numai atunci, când lucrulü e mai multü 

decátü probatü şi lámuritü, ministerulü ungarü se hotă- 

răsce a da satisfacţiune reclamaţiunilorfi guvernului 

románü.

Ne pare că aeji România se află într’o posiţiune 
care difere, întru câtva celü puţinfl, de posiţiunea în 

care se afla acum o sută de ani, când »Nâmţulfl îşî

Astfelü fiindü, pănă şi amicii noştri Unguri vorH j 

recunósce că România şi guvernele ei nu vorü mai 

permite, ca în timpulú regimului fanariotü şi domina* 

ţiunei turcescî se se calce pămentulă ţ0rei, fără ca cu- 
tropitorii së fiă primiţi astfelă cum merită.

Fiă la apusă spre Mehadia, fiă peste întregulă şirtt 

ală Carpaţiloră, România îşî păzesce graniţele.

Şi décá, în mai tóté caşurile, păzitorii fruntarielorü 

maghiare lucrézá de capulă loră şi nu mai în virtutea 
principiului născută în inima Maghiarului : „cu Olahulü 

lege nu-i*, siguri fiindü de impunitate — se póte întêm- 

pla ca şi grănicerii românî së imite de aci înainte pe 

gendarmii şi finanţii S-tului Slefanü.

Acésta ar strica lealele, blândele şi frăţescile reia- 

ţiunî ce esistă între guvernele maghiarö şi románü, şi 

ar face sânge rëu confraţiloră noştri din Pesta şi din 

CluşiO.

Dér, chiarü cu rişiculO acestorü pagube, guvernulü 
românü e datorü în numele demnităţii naţionale a face 

së înceteze aceste încălcări maghiare de pàmêntü şi a- 

vuţiă română.

De ale scólei.

Lăpuşulu ungur eseu, la 2 Septemvre 1886,

In 23 Augustű a. c. s’a tinutü în Lăpuşufii ungu* 

rescü adunarea comitetului scólei principale române de 

aicî, sub presidiulü on. domnü Gabrielü Manu, care, când 

e vorba de binele, prosperarea şi viitorulü acestei scóle, 

nu-şî cruţă timpű, ostenélá şi ori ce jertfă, ci totdéuna 
e în frunte.

Membrii acestei adunări au fostü martorii unorü fapte 

în favorulü acestei scóle şi prin urmare în favorulü in* 
strucţiunei poporului din acestü ţinută.

M. on. domnă Nicolau F. Negruţiu, redactorii şi 

proprietară în Gherla, a donată pentru mărirea fondului 

scólei 400 fl. v. a. — Când a făcută acésta onor. d. 

preşedinte cunoscută adunărei, depunêndü cele 400 fi. 

pe mésá adunărei pentru a se înmâna cassarului, din 

faţa tuturoră se reoglindau sâmţămintele de bucuriă, re

cunoştinţă şi mulţămită, faţă cu marinimosulă donatorii. 

S’a votată mulţămită protocolară şi în publicü. Pri- 

méscâ de î̂ prin acésta pré stim. donatorü espresiunea 
celei mai profunde mulţămite şi recunoscinţe din partea 

comitetului scolarü pentru acéstá mărâţă faptă!

Unii creştini buni din Craiova au donatü pe séma 

fondului scolasticü, totü în decursulü acestui anü, 

100 fl. v. a.

Priméscá si aceştia cea mai cáldurósá mulţămită şi 
recunoscinţă din partea comitetului scólei!

Atanasiu Georgiu, fostü înveţătoră în Strâmbulă, re* 

pausatü în Iuliu a. c. a lásatü së se dea pe séma scó
lei din rëmasulü sëu 200 fl. v. a.

Faptele acestea suntü în adevërü creştinescî şi 

măreţe, prin cari s’a fâcutü începutulü unei noué ere 

de prosperare pentru scóla română din Lăpuşulfl un- 

gurescü.

In decursü de câţiva ani, mai alesü de când Assoc. 

Trans. şi-a retrasü mâna de ajutorü dela acésta scóla, 

cu daună pentru instrucţiunea poporală, s’a pututü sus- 

çiné numai unü învëjàtorü. Acum însë comitetulă, cu 

deplină speranţă în viitoră, a fostă în plăcuta şi multü 

dorita posiţiune de a sistemisa, respective reactiva, pos
tulă de înv0ţătoră secundară.

Şi acum credemă şi sperámü că Românii din ţi- 

nutulü Lăpuşiului se vorü nisui a continua cu fericire 

edificiulü pe fundamentulü pusü. — Aşa së fiă!

not.

muta pajera“.
Pănă şi amicii noştri Unguri credemü că recu- 

noscü acéstá deosebire, precum şi cerinţele la care ea 

dă nascere.

F O IL E T O N U .

Niculiţa lui Vacă bărnace.

Adecă a fostü odată unü omă, şi era însurată, 

avea soţiă şi ună copilă. Dér omulü nostru nu era 

dintre cei avuţi, era omü mai sărăcuţfi, cum vedemü că 

suntemü cei mai mulţî. Şi omulü acela s’a bâgatü eiur- 

darü la satü, vedeţi d-vóstrá, së păzescă vitele sátenilorü. 

Mai umbla élű la ciurdă, mai umbla şi copilulü, ba 

când era vremea bună, numai copilulü umbla singurü la 

ciurda satului, că tatàlü sëu mai mergea la lucru, vedeţî 

d-v0stră, së se’ngrigiască de la rêndulü gurei.

Intr’o (Ji, când era numai Niculiţă la ciurdă, se 

întêlnesce cu mai mulţi copii din satű, cari erau şi ei la 

vite, şi toţi copii laolaltă facü unü şanţO mare şi largü, 

şi dau pe întrecute së sară preste elü. Şi smeii de 

copii făcură legătură că : care copilü n’a puté sări preste 

şanţO, së mérgá numai decâtü acasă, că află pe mama 

sa vaca bărnace. Şi toţi începură şi săriră preste şanţtt, 

numai copilulü ciurdarului când dă së sară, face huz- 

dupü! în mijloculü şanţului. Şi merge elü numai de

câtü acasă, adecă ce së vetji? mama sa se făcuse vacă 
bărnace şi mânca la paele din patü. Ce së facă co

pilulü? mânà şi pe vaca aceea la păşune, pe hotăra.

Séra află ciurdarulă că nu mai are soţiă, dér are o 

vacă. Ce sé facă? dă íncóce dă încolo, de réndulü în

suratului, ba încă umblă omulü meu íntr’alesü a peţi, 

că (Jicea: ce ? dórá eu nu-sü calicü, am casa mea, am
o vacă, şi copii numai de!—am unulü! Şi se însurâ ciur

darulă şi lua pe o văduvă, care avea doué fete şi o 

vacă bălaiă. Acum omulü nostru era gazdă, avea doué 

vaci, soţiă şi 3 copii. Dér soţia asta de a doua se făcu 

odată bolnavă, ci numai de h0ţă, şi (Jice cătră ciurdarü: 

Mé bărbate, sé belesei tu pe vaca acea bărnace, că de 

nu mánáncü carne din ea, eu totü morü«. Vaca cea 

bărnace, cum, cum nu, destulü că a autjitü vorbele 

bolnavei, deci a cjisü cătră Niculiţa: ,Mé copile, haidaţî 

sé mergemă, că pe aci nu e de noi, căci nu tatălă téu 

e mai mare în casă, ci mastehata; atp poftesce sé mé 

omóre pe mine, mâne, poimâne va cere sé le omóre pe 

tine, mai bine vino sé mergemă câtă ne voră duce 

doi ochî!‘

Şi plécá Niculiţa cu mamă-sa, cu vaca, sé mérgá 

în lume sé nu mai dea ciurdarulă de ei. Şi se duse 

Niculiţă cu mama sa, cu vaca, departe pănă într’o pă

dure, acolo îşi făcu o colibă, in carea şedea cu ma- 

mă-sa.

ţ)iua ducea pe mamă-sa la păşiune, ér elă trăia cu 
lapte dela ea, şi totă diuliţa cânta cu fluera, ca omulü 

care nu are nicî unü lucru. Trăia 4ile alne Niculiţa cu

mamă-sa, cu vaca cea bărnace — ea avea păşiune bună, 
elü traiu bunü.

Dér mastiha lui Niculiţa era mare fermecátóre şi 

strigoică; îngheţa apa in mie^ulü verei, şi se prefăcea 

în ce gândea, şi prefăcea şi pe altulü în ce o trăgea 

firea cea slabă, deci, décá vé<Jü că Niculiţă a peritü cu 

mamă-sa, cu vaca cea bărnace, ea se făcu unü taurü 

mare şi frumosü, ér pe ciurdarü ilü făcu unü taurü 

slabü ca vai de capulü lui.

Şi se luâ şi merse totü pe urmă pănă în pădure, 

unde dete de Niculiţa, care cânta din flueră, ca copilulü 
sburdatü.

„Mé Niculiţă,« dice taurulü ce-lü grasü şi fru

mosü, „sé spui mamei tale, că mâne diminâţă pe Ia 
résáritulü sórelui se fiă la podulü de aurü, sé ne batemü, 

de ce-mî mănâncă păşiunile mele!*

Şi íncepü Niculiţă a plânge, da plângea şi se văieta: 

vai de mine şi de mine, ce m’oin sci eu face décá tau

rulü acela mare şi puternicü va omorî pe mama?

Când plângea elü mai tare, étá vine vaca băroace 
acasă:

„Dér tu ce plângi, dragulü mamii?« — „Dércum 

sé nu plángü, că étá a venitü unü taurü mare şi pu

ternicü şi a că mâne sé stai cu elü la bătaiă lângă 

podulü celü de aurü, mâne când va résári sórele; elií,



Nr. 191. GAZETA TRANSILVANIEI 1886.

Reghinü,  în 23/8 1886.

Onorată Redacţiune! Atacată fiindü inteliginţa din 
Reghinü în Nr. 179, cu stimă rogü pe on. Redacţiune, sé 
binevoiéscá a publica rectificarea urmátóre, cu nota ca 
şi celelalte redacţiuni, ce au luatö notiţă de mulţămita 
publică de sub întrebare, sé binevoiéscá a reproduce rec
tificarea mea :

In Nr. 179 din 22 c. alü „Gazetei* a apărutO, cu 
datulü din Reghinü, o dare de sémá şi mulţămită pu
blică, unde raţiocinantele, făcându-şî darea de sémá refe- 
ritóre la petrecerea de vâră, aranjată aici de cătră o 
parte a tinerimei din Reghinü şi jurü, între altele face 
şi o imputare la adresa inteligenţei din Reghinü, (Jicéndü 
că aceea nu numai s’ar fi arátatü străină faţă de petre
cerea arangiată, dér ar fi fácutü şi nu sciu ce pedeci 
arangiatorilorü.

Décá imputarea nemotivată a d-lor arangiator! nu ar fi 
ajunsü într’o foiă de publicitate, n’aşi fi mai fácutü nici
o reflexiune la imputarea raţiocinantelui şi cons. între 
sine, şi apoi faţă de unele persóne din locü; când ínsé 
D-nialorü vinü în públicü cu imputări neîntemeiate faţă 
de aceia, cărora le datorescü numai recunoscinţă, sunt 
silitü faţă cu publiculü roinánü, care cunósce activitatea 
şi zelulü naţională alü inteligenţei din Reghinü la totü 
ce e bunü şi folositorü, a arăta în curatü, că causa ne- 
participării inteligenţei din Reghinü la petrecerea amin
tită, pre lângă absenţa de acasă, fiindü unii la Associa- 
ţiune, ér alţii la băi, cei presenţî singurü din vina d-lorü 
arangiatori nu au participatü, ér amintirea de pedecî e unü 
neadevérü, nesciindü inteliginţa nimica de afacerea d-lorü 
până la trimiterea învitărilorfl.

E cunoscutü din parele nóstre, că în Reghinü de 
vre-o câţiva ani, tinerimea studiósá cu conţelegerea şi 
eonlucrarea inteliginţei de aici, a arangiatü o petrecere 
de veră, în folosulü scólei din Reghinü, care nu are nici 
unü venitü, pe când e unica scólá románéscá ele
mentară în ţinutfl, unde mulţi din arangiatori şi-au pri- 
mitü instrucţiunea elementară, şi acele petreceri, la care 
nu dinariulü tinerimei, ci alü inteliginţei din Reghinü şi 
jurü a contribuitü, au seceratü nu numai unü câştigO 
materialü, dér şi moralü faţă cu străinii în mijloculü 
cărora tráimü, şi la r.Suşită în tótá privinţa a conlucratü 
inteliginţa din Reghinü, care deşi mică la numérü, e 
amésuratü stărei sale cu autoritate şi la conlocuitorii de 
alte naţionalităţi, după cum bine e cunoscutü.

Ce sé ve<p ínsé? In anulü curentü tinerii, adu- 
nându-se a se co’nţelege pentru ţinerea petrecerei, s’au 
ceríatü între sine, formându-se 2 partide, unii au anun- 
ţatfl petrecerea pre 10, alţii pre 28 ori 29 c. Cei ca 
raţiocinantele dechiarară că nu vorü a se conţelege cu 
inteliginţa bétráná din Reghinü, că nu vorü arangia pe 
trecere pentru şcoli. Frumóse idei dela cei ce se laudă 
că vréu rădicarea némului lorü! Venindü la cunoştinţa 
inteliginţei discordia asta, neunirea şi certele prin locuri 
publice, ba chiarü scornirea de neadevéruri faţă de per
sóne din Reghinü, cari au fostü şi suntü la nivelulü 
chemărei, fiindü târziu a’i împăca, deórece espedaseră 
Invitările, ce ewa sé facă inteliginţa din locü, decátü ca, 
disgustată de asemenea triste apariţiuni, sé nu participe, 
căci sciindü şl străinii dismembrarea, caracterul inteli
ginţei din loc nu concedea participarea acolo, unde aude de 
discordiă şi prin asta a aproba procederea necorectă a 
tinerimei de ăstfl anü — pre când inteliginţa de aici 
totdéuna a susţinută onórea naţională, şi s’a silitü a 
|iné unită românimea din ţinutti. Étá dér motivulü în- 
gtrăinărei inteliginţei din locü, provocată cu durere de 
tineri ca raţiocinantele, căruia nu-i vomü concede sS-şi 
Întrebuinţeze mâncărimea de neunire şi aici, ca în co
muna sa.

Asigurü pre raţiocinantele şi cons., că inteliginţa din 
Reghinü, care a ţinutfl şi ţine multü süsü şi tare onórea 
naţională, a conlucratü şi conlucră la înaintarea binelui 
naţionalfl, va dojeni, nu ajuta pre astfelü de tineri cari 
stoaână discordiă şi neunire între fraţii de unü sânge, 
ha pentru viitorü nu numai că nu va participa unde’sü 
neuniri, dér vorü da şi unü „veto“ faţă de astfelü de 
procederi, şi nu va suferi ca nisce tineri sé vină aici la 
noi, sé ne blameze înaintea stráinilorü. şi sé séméne ne- 
gnină, la stîrpirea căreia noi conlucrámü, fiindü siguri 
câ tótá inteliginţa de bine din ţinutfl, ca şi pănă acum

va fi de accordă cu noi pănă vomii ap&ra on6rea şi 
vomă nisui la promovarea binelui nostru naţională.

Fiă deci tinerimea la înălţimea sa, întreprindă ce 
vră în unire, apoi în conţelegere prealabilă cu inteli
ginţa locului unde voră a se concentra, şi nu i va lipsi 
conlucrarea n6stră; la din contră îi vomă sfătui, şi’i sfă- 
tuimă şi pre unii şi pre alţii să nu se amestece în lu
crări ce angajază onorea n6stră a tu tur oră, ci s8 lase 
în pace pre cei ce au lucrată şi pănă aci fără de dum- 
neloră, silindu-se în sferele loră de activitate a’şî însuşi 
calităţile recerute (stare, posiţiune şi caracteră firmă) 
spre a intra în viăţa publică la timpulă său, căci numai 
de astfelă de bărbaţi are naţiunea lipsă.

Cu deosebită stimă,
Patr ic iu P. Barbu 

adv. şi proprietarii.

Insciinţare.

Dupăce în şedinţele dela 24 şi 30 Augustă a. c. 

comitetulfl Associaţiunei transilvane pentru literatura ro

mână şi cultura poporului română a numită directoră ală 

sc6lei civile de fete pe profesorulă seminarială şi secre

tară ală II-lea Dr. D. P. Barcianu, de directoră a in

ternatului pe d-ş6ra Elena baronesâ Poppii, de învăţători 

pe domnii Enea Hodoşu, Septimiu Albini şi Sabină P. 

Barcianu, ca învgţăt6re pe d-ş6ra Aurelia Filipescu, şi 

fiindă lucrările pregătitore terminate, p. t. publică je în

ştiinţată că sc6la şi internatulă se voră deschide la 15 

Septemvrie st. n. a. c.

înscrierile se voră face dela 1—15 Septemvrie st. 
n. în cancelaria direcţiunei, strada Morii No. 8, dela 6rele 

10—12 a. m. şi 3—5 d. a.

Sibiiu, în l-a Septemvrie 1886.
Directorulă scolei 

Dr. D. P. Barcianu.

Ultime sciri.

Sofia, 3 Septemvre. — Trupele revoluţio
nare s’au predată şi înv6că ertarea prinţului.

Berlină, 3 Septemvre. — „Gazeta Germa
niei de Nord“ declară cu totul ă neîntemeiată 
scirea dată de mai multe (fiare, privit6re la ună 
pretinsă schimbă de depeşi între Marele Duce 
de Hessa şi prinţulă de Bismark, relativă la în- 
t6rcerea prinţului Alexandru în Bulgaria.

Berlinit, 3 Septemvre. — D. de Giers a 
sosită asără şi a visitată a<Ji-dimin£ţă pe prin
ţulă de Bismarck.

Viena, 3 Septemvre. —  Contele Kalnoky 
a plecată la Pesta.

Parisic, 3 Septemvre. — ţ)iarele francese, 
germane şi italiane consideră abdicarea prinţu
lui Alexandru ca inevitabilă. ţ)iarele englese 
mărturisescă că posiţiunea prinţului este f6rte 
dificilă.

Pesta, 3 Septemvre. — La banchetulă dată 
cu ocasiune duplului centenară, preşedintele 
municipalităţii a ridicată ună toastă în on6rea 
împăratului Austriei, şi a gloriosului său aliată, 
împăratulă Germaniei. Ministrulă Kemeny a 
beută în sănătatea glori6sei armate prusiane, a- 
poi generalulă prusiană Schlichting esprimândă 
mulţumirile sale pentru acestă toastă a beută 
pentru prosperitatea Ungariei.

Filipopol, 3 Sept. Scirea „Rom.“ As£ră pe la 
6rele 10 principele Alexandru era s& cadă victima unui 
atentatti pe calea ferată. Apr6pe de staţiunea 
Seimeni, între Filipopolă şi Sofia pe şinele calei 
ferate se pusese o grămadă de petrii şi de lemne

cftttt ílü vé(|uiu de mare şi de tare, par’că vâdă că te 

prăpădesce şi eu rémánü ca vai de capulü meu în astă 

lume mare şi rea«. — »Nu te teme fétulü meu,« 4‘se 

vaca bărnace, „taurulü acela e maştihâ-ta, de ea nu 

mé temü.«
A doua se şi bătu vaca bărnace cu taurulü şi 

Învinse pe taurü, dér nu trecură doué-trei tjüe şi veni la 
bordeiulü lui Niculiţă altü taurü slabă, mică, urîtă, ca 

vai de elă. — „Sé spui mamei tale«, 4>ce taurulü acesta 

zmírdü, »că mâne în résáritulü sórelui, sé fiă la mine 

lăngă podulü de aurü, sé ne batemă, că de o ţîră de 

weme íncóce îmi pasce tóté păşunile cele mai grase şi 

eu nu mai potă suferi o batjocură ca asta«.

Niculiţă, vé4éndü pe taură atâtă de slabă şi de 

hămisitO, nu făcă multă din vorbele lui, deci cântă în 

fluerö mai departe; dér când veni mamă-sa dela păşune 

totuşi nu se putu răbda sé nu-i spună:
— „Mamă, a venită ună taurü slabü, zmírdü, micü, 

urítü, şi te-a poftitü pe mâne pe résáritulü sórelui la bá- 

tai& cu elü lângă podulü celü de aurü«.

— »0! dragulü mamei, acela fü tatálü téu, ferme- 

catfi de maştiră-la, temu-mé că elü mé va supune; dér 

ta, când vei vedea că elü e cátü pe aci sé mé supună, 

sé vii la mine şi sé mé prin4i de cornulü stângă; acela 
se va rupe şi ’ţi va rémánea în mână, dér sé nu te su

peri; eu voiu peri, dér tu vei afla în cornulü acela totü

ce-ţi va trebui: mâncare, beutură, îmbrăcăminte; ér de 

vei sufla în elü, vorü eşi la ivélá sute şi mii de dobitóce, 

cari tóté vorü fi ale tale, ci sé nu sufli în elü pănă te 

va ajunge o lipsă mare«.

A doua 4i şi fü lupta cu taurulü celü slabü lângă 

podulü celü de aramă. Taurulü birui pe vaca bărnace 

şi o omori, ér Niculiţă, când vé4ü că mamă-sa se pră- 

pădeşce, se repe4i şi-i smulse cornulü celă de-a stînga, 

apoi se duse supératü, ca omulü străină, ca copilulü or- 

fanü.

Şi cum mergea pe drumü, ce-i plesnesce în minte? 

sé se uite în cornü. Şi se uită în cornü, dér cum se 

uită, cum eşiră din elü sute şi mii de vite de totü felulü 

mari şi mici, ,de era greu páméntulü în giurulü lui. Acum 

era altü nécazü pe capulü lui Niculiţă, nu putea sé şi 

le bage índéréptü în cornü, ér sé le lase pe hotară, aco

lo în mijloculă ţarinei, încă se temea că voră veni păzi
torii şi pe elü l’orü bate, ér vitele i le-oră închide.

Cum sta elü pe gânduri, étá vine pe acolo unü 

lupü şi 4ice: — „Dér ce te vaeţi Niculiţă ? — Étá, m’au 

pusü pécatele de m’am uitatü prin cornü şi-mi eşiră vi

tele afară acum le-aşă băga, dér nu mai potü.« »Ce-mi 

dai sé ţi-le bagü eu! — Ce s0-ţi dau? — „Sé-mi dai

o óiá stérpá!“ — „Bucurosă.«
(Va urma).

în scopulă ca trenulă în care se afla principele 
să fiă sfărâmată. Graţiă însă maşinistului, care 
a observată la timpă şi a putută să opr^scă 
maşina, nu s’a întâmplată nici ună accidentă 
nenorocită.

Rusciucti, 23 Augustă. — Scirea „Telegra
fului“. Aci s’a primită ştirea cum că nisce cons
piratori au voită să deralieze trenulă ce ducea 
pe prinţulă la Philipopole. O grămadă de pietre 
şi alte obiecte au fostă puse pe şinele călei fe
rate. Trenulă însă a fostă oprită la timpă.

S’au făcută numer6se arestări la Filipopolă, 
mai cu s£mă printre Muntenegreni. Se (Jiee că 
atentatulă pregătită pe calea ferată este opera 
acestoră 6meni.

Indignarea poporului e mare contra misera- 
bililoră cari planuescă perirea Bulgariei şi facă 
totă ce potă pentru ca nenorocita ţără să fiă 
ocupată de Ruşi. Cu greu se p6te reţină ura 
poporului, care vr6 să facă justiţiă sumară tră- 
dătoriloră.

SCIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.«)

SOFIA, 5 Septemvre. —  In consiliulă ce 
s’a ţinută eri, prinţuLti Alexandru a repeţitU ofi
cialii, că va abdica. Miniştrii şi capii armatei 
au protestată în contra hotărîrei principelui şi 
l’au invitată pe prinţulă să rămână la guvernă. 
Prinţulă arătă de repeţite o ri, că este cu 
neputinţă a mai continua guvernulă în faţa vo- 
inţii Ţarului şi a atitudinei pasive a celorlalte 
puteri. Singurulă mijlocă d’a împedeca o ocu- 
paţiune rusă este plecarea s’a din Bulgaria. CeS- 
tiunea regenţii nu s’a resolvată. Oficerii bul
gari suntă toţi în contra abdicării, în contra re- 
înt6rcerii oficeriloră ruşi..

SOFIA, 5 Septemvre. — Caravelov a fostă 
pusă as6ră în libertate. Se vorbesce că după 
am^4  ̂ a fostă chemată de principele.

DIVERSE.

Stârpirea gărgăriţei orü. —  D. Andronescu reco

mandă »Gazetei Săteanului« următorulă mijlocü probatü, 

pentru stârpirea lui Sythophilus granarius (gărgăriţă), 

mare duşmană alü cerealelorü, şi décá crede că póte fi 

de vr’unü folosü d’a se face şi la noi încercări în acéstá 

direcţiune, rógá sé’lü comunice la réndulü séu cultivato- 

rilorü noştri: In Septemvre 1883 mé aflam la ţâră, pe 

moşia domnului V. Winterfeld (în Prusia), unde făceamă 

practică în ale agriculturei. Tocmai se meliţa cânepa, 
când deodată se ridică o furtună. Pentru a se feri câ

nepa de plóiá, se băgă în grabă íntr’unü hambară, unde 
din întâmplare se aflau vr’o doué sute hectolitrii de se

cară. Care fu mirarea, când a doua 4i de diminâţă, găr

găriţele fugeau din tóté părţile către marginea acoperi

şului! Acéstá emigraţiune a ţinută mai multe 4ile. Se 

vântură secara cu lopata de mai multe ori şi gărgăriţele 

băteau mereu în retragere. De atunci nu s’au mai vé- 

4utü gărgăriţele în hambarele domnului V. Winterfeld, 
căci s’au luatü regulată urmátórele mésuri: In anii din 

urmă, când se făcea recolta cânepei, se aşe4a câte unü 
mănunchiu de cânepă prin diferite locuri ale hambarului 

dupăce se mătura bine. Cu acéstá îngrijire simplă, care 

nu este nici coslisitóre, nici nu răpesce timpü multü, 

hambarele (magaziile) nu vorü fi niciodată molipsite de 

gărgăriţe. Cânepa exală unü mirosü tare şi are, după 

cum se vede, proprietatea de a alunga pe acestü duş- 

manü atátü de vátémátorü cerealeloră. Credü că acestü 

mijlocü se póte întrebuinţa şi în contra lui Bruohus pisi 

(gándaculü mazărei).

Pentru a avé cânepă próspátá înainte de secerişfi, 

trebue sé o seménámü către sfîrşitulfl lui Marte, cum se 

face în Lombardia.
*

* *

înaltă trădare chinesâscă. — Guvernatorulü din 

Shangai, Pao-ti a adresatü, de anulü nou chinezü, o fê  

licitare ímpérátesei regente Tzu-Anu. ínsé după câte-va 

4ile scrisórea i se ínapoézá nedeschisă. Guvernatorulü 

se înformâ în privinţa acésta la oficiulü de ceremonii al 

Curţii din Peking şi primi dreptü réspunsü că Augusta 

Dómna i-a ínapoiatü scrisórea, pentrucă pliculü era ni- 

ţelfl pátatü. Pao-ti se scusâ prin scrisóre la suverana 

sa, 4icéndű că la închiderea scrisorii va fi ţinuttt póte 

degetulü udatü prea multü timpü pe plicü şi aşa se va 

fi produsü pata. Cu tóté astea guvernatorulü a fostü a- 

restatü şi va fi datü în judecată pentru laesa-majestate.

n r -  Se primescă în cuartiră cu íntréga 

întreţinere 4—6 şcolari. Informaţiuni în Uliţa 
nouă de süsü Nrü. 182.

Editorü : Iacobft Mureşianu.

Redactorü responsabilü Dr. Aurel Mnreşiann



Nr. 191. GAZETA TRANSILVANIEI

Garsnln la bursa de Viena

din 4 Septemvre st. n. 1886.

Rentă de aurfi 4% . . . 107 30 
Rentă de hârtiă 5% • • 9495 
Imprumutulti căilorii ferate

ungare . ..................—
Amortisarea datoriei căi- 

lortt ferate de ostâ ung.
(1-ma emisiune) . . . 100,80 

Amortisarea datoriei căi- 
lortt ferate de ostâ ung.
(2-a emisiune) . . . . ---

Amortisarea datoriei căi- 
lorti ferate de ostâ ung.
(3-a emisiune) . . . . ---

Bonuri rurale ungare . . 105.— 
Bonuri cu d. de sortare 1C4.80 
B nuri rurale Banat-Ti-

m iş t i.........................104.90

Bonuri cu d. de sortare 104.90 
Bonuri rurale transilvane 104 90

Bonuri croato-slavone . . 105.— 
Despăgubire p. dijma de

vină ung......................99,75
Imprumutulti cu premiu

ung................ ... 120 70
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 126.10 
Renta de hărtiă austriacă 84.60 
Renta de -arg. austr. . . 85.10 
Renta de aurii austr. . . 117 00 
Losurile din 1860 . . . 141 — 
Acţiunile băncel austro-

u n g a re .....................  864 —
Act. băncel de creditfi ung. 289.25 
Act. băncel de credită austr. 279.60 
Argintulii —. — GalbinI 

împărătesei . . . . = 5.96 
Napoleon-d’orI . . . .  10.00 
Mărci 100 împ. germ. . . 61.85 
Londra 10 Livres sterlinge 126.25

Bursa de BucurescI.

Cota oficială dela 24 Augustă st. v. 1886.

Cursulu pieţei Braşovii

din f Septemvre st. n. 1886.

Cump. vénd.

Renta română (5°„). .
Renta rom. amort. (5°/0)

» convert. (6°/0) . . 
împr. oraş. Buc. (20 fr.)
Credit fonc. rural (7%) . .

* n ii (5%) *
» » urban (7°/0) . .
» » » (6 °/o ) •

» > » (5°/o) . . 

Banca naţională a României 500 
Ac. de asig. Dacia-Rom.
« » * Naţională 

Aurii contra bilete de bancă . , 
Bancnote austriace contra aurii.

93— 94—
97— 98—
88— 88*/.
32— 34—

103— 104—
87— 88—

100— 101—
92— 93—
82— 83—
1020 1030
270 273
214 216

13.75 14.25
2.01 2.02

Bancnote românesc! . . . . Cump. 8.68 Vând 8.72

Argint românesc . . . . . . » 8.60 * 8.65

Napoleon-d’o r î ............... . . » 9.97 0 10.-

. . * 11.27 » 11.30

. . * 10.26 » 10.29

Galbeni.......................... . . » 5.88 » 5,92

Scrisurile fonc, »Albina» . . » 100.50 * 101.80

Ruble Rusesc!............... . . » 121.Vt 122.V,

Discontulü . . . * 7—10 °/o pe anü.

Nr. 459/1886.

Escriere de concnrsu.
Se escrie concursii pentru ocuparea de posturi învăţătoresci la 

sc61ele greco - catolice din joşii însemnatele comune — districtulu scol. 
gr. cat, alii Năsăudului. —

1. R e b r i ş 6ra, cu unii salarii anualii de 200 fl. v. a. şi cuartirâ.
2. Rebra-mare,  cu unu salarii anualii de 200 fl. v. a. cuar- 

ţirii şi lemne de focii.
3. Borgo-Tiha,  postulii de alu doilea învăţătorii cu unii sa

larii anualii de 180 fl. v. a. cuartiru şi lemne de focu.
4. Po ien i ,  cu unu salarii anualii de 100 fl. v. a. cuartirii şi 

lemne de focii.
5. S up l a i i i ,  cu unu salarii anualii de 72 fl. v. a. cuartiru şi 

lemne de focu.

Doritorii de a ocupa vre-unulu din susii amintitele posturi au a-şi 
înainta cererile loru instruite cu documentele despre cualificaţiune, pur
tare morală, eventualii serviciulu de pănă acuma, precum şi despre cua
lificaţiune în limba maghiară pănă la 18 Septemvre st. n. 1886 la sub
scrisului inspectorii sc. gr. cat.

Inspectoratulii gr. cat scolasticii alii Năsăudului.

Năsăud i i ,  18 Augustii 1886.
Gregoriu Moisilti,

3—3 vicarii episcopescO foraneu.

se potti face cu începerea dela 1 şi 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 

prin mandate poştale.

Adresele ne rugămii a ni se trimite esactii arătându-se 

şi posta ultimă.

PREŢULtT ABONAMENTULUI ESTE:

Pentru Austro- Ungaria:

pe trei l u n i ................................... 3 fl. —

„ ş6se luni ....................................6 fl. —

„ unii a n i i ................................... 12 fl. —

Pentru România şi străinătate.

pe trei luni .............................. 10 franci

„ ş£se lu n i....................................20 ,,

,, unu anii . . . . . . . .  40 ,,

A d m in is t r a ţ iu n e a  „ G a z e te i T ran s ilv an ie i."

Mersulü trenurilorü
pe linia Predealü-Biidapesta şi pe linia Teiusü-Aradü-Budapesta a calei ferate orientale de statü reg. nng.

P p  e d e a lű - B  u d a p e s t a B u d a p e s t a — P r e d e a l f t Teiuşft- 4 ra d A - B n d a | i« 8 ta Budapesta- Aradft-Teiuştt.

Trenü
de

persóne

Tren
accelerat

Trenü
omnlbus

Trenă
omnibns

Trenă
omnibns

Tren
accelerat

Trenü Trenü 
omnibns de 

1 persóne

Tr«ntt
omuibus

Trenü
omnlbus

Treuü
omnibns

Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
accelerată

Tren#
omnibu

J !
BucurescI - 4.50 7.30 - Yiena 11.10

1.45| 3.15
1 —’ — Teiuşft 11.09 - 3.56 Viena 11.00 - —

Predealü |
-

9.321 1.14 - Budapesta 7.40 6.20 8.00 Alba-lulia 11.46 - 4.27 B udapesta 8.05 __ 8.00
- — - Szolnok 11.05 3.44| 7.29 9.11 11.40 Vinţulii de josü 12.20 - 4.53

Szolnok | 

A radft

11.02 __ 11.40
Timişd

Braşovă ^

Feldióra
Apatia
Agostonfalva
Homorodă

- 9.56 1.45 __ P. Ladány 2 02 5.21 8.27 11.26 2.31 Şibotti 12.52 - 5.19 11.12 __ 12.00
- 10 29 2.32 - Oradea mare

Várad-Velencze
Fugyi-Vásárhely

Mezö-Telegd

Rév
Bratca

Bucia
Ciucia
Huiedin

Stana
Aghiriş

4.12 6.41
9.45
9.59

10.28
11.36
12.10
12.48
1.31
2.56
3.29
4.00

1.28
2.00
211
2.34
3.18
3.41
4.01
4.26 
5.08
5.27 
5.50

— Orâştia 1.19 - 5.41 3.37 — 5.25
6.22
7.01 
7.33
8.01 
8.45

—

2.55
3.38
4.17
4.47
5.42

- - 7.14
7.42

—

Simeria (Piski) 
Deva 
Braniclca 
Ilia
Gurasada

1.48
2.35 
3.04
3.36 
3.50

-

6.08
6.39
7.04
7.29
7.41

Glogovaţii
Gyorok
Paulişii
Radna-Lipova
Conopü

4.13
4.38 
4.51 
5.10
5.38

-

619
0.46
7.00
7.23
7.51

Haşfaleu 10.10 — 7.37 -
8.31
9.01

Zam 4.25 - 8.12 Bérzova 5.57 - 8.1(J

Sighi^óra |
10.29
10.39

— 8.01
8,21 __ — —

Soborşin
Bérzova

5.09
5.56 __

8.49
9.29

Soborşin
Zam

a.42
7.14 - -

5.58
9.28

Elisabetopole

Mediaşă

Copsa miefi
Micăsasa
Blaşiu

Cräciunelü

Teinştt
Aiudft

11.19
11.54

— 9.05 
9 43 — —

Conopü
Radna-Lipova

6.18
6.57 6.14

9.49
10.23

Gurasada
Ilia

7.43
8.01 __

9.56
10.17

12.12
12.56
1.30

—
10.02
10.30
10.50

11.34
11.52
11.41
1.12

--

Ghirbéu

Nedeşdu

Cluşin |

Apahida

Ghiriş

Cncerdea |

—
10.28

4.18
4.36
5.05

6.02
6.24
6.43

—

Paulişii
Gyorok
Glogovaţii
A r a d ft

Szolnok |

7.12
7.27
7.56
8.10
2.39
3.16

6.30
6.47
7.17
7.32

10.37
10.52
11.18

Branicíca
Deva
Simeria (Piski)
Orăştiă
Şibottt
Vinţultt de josü

8.21
8.47
9.05

10.10
10.34
11.04

-
10.38
11.05
11.23
12.24 
12.53
1.22

1.45
2.34
2.55

—

-- 10.45
11.14
1.06

—
.

7.03
7.26
8.51
9.31

—

11.32
4.53
5.10

T"

Yinţultt de süsü

Uióraj
Cncerdea
Ghirisü
Apahida

(

Clnşin

3.17 __ 1.42 — 1 — Budapesta 6.50 — 8.16 | Alba-Iulia 11.19 -- 1.4(J
3.24 — 1.51 -- 2.01

2.10
2.19
2.33

—
- 9.43

9.51
9.58

10.24

- Viena — — 6.05 Teluşft 12.05 -- 2.24
3.36 
4.11
5.36

—

2.15
3.12
4.59

--

Uióra

Vinţulii de sus? 
Aiudü

— — — Aradft-Timlíjtóra Stm eria (Piski) Petroşenl

5.56 — 5 30
8.00
8.341
8.591
9.56

Teinşfi
Crăci anelű

Blaşâ

Micăsasa

3.35
4.09
4.29
5.0-

— — 10.44 
11.28
11.44 
12.18

- -
Trenü Trenü de Trenü de Trenü de Trenü Trenă

6.31
6.52
7.08
7.23

6.03
6.21

—
— omnibtu persóne persóne persóne omnibni omnibtu

Nedeşdu
Ghirböu

Aghirişă

Stana
Huiedinti
Ciuda
Buda
Bratca
kév

AradA
Aradulü nou
Németh-Ságh
Vinga
Orczifalva
Merczifalva
T lm lş0ra

5.48
6.19
6.44
7.16
7.47

9.02

§ im e r la
Streiu
Haţegti
Pui
Crivadia
Baniţa
Petroşen l

11.50
12.27
1.19
2.10
2.57
3.35
4.04

2.23
3.00
3.49
4.40
5.28
6.Ó7
6.39

Cop şa mit 5.45 — 12.36 — - 6.05
6.33
6.58
7.29
7.55

9.08

—

8.12
8.12
8.52
9.10
9.29
9.41

7.14
7.43

8.22

—
10.16
11.04
1217
12.47
1.21
2.02

MediaşA
Elisabetopole

Sigiştoa
Haşfaleu

Homorod

Agostonfalva

6.06
6.45
7.40
8.07

10.05
11.02

— —

1.22
1.56
2.34
3.02
4.41
5.30

6.01
6.40
7.20
8.01

10.05
11.02

- —

Íllező-Telegd

Fugyi-Vásárhely

10 24 
10.43

8.48
—

3.06
3.38

Apatia

Feldióra

11.37
12.14
1.09

— —
6.03

6.35
7.14

11.37
12.14
1.09

Timit^óra-Aradft Petroşenl—Sim eria  (Piski)

Vârad-Velinţe 

Oradia-mare |

P. Ladány 
Szolnok

10.53 — - 3.54 _ ( — —
Trenü de 
persóne

Trenü de 
persóne

Trenü
omnlbus

Trenü
omnibns

Trenü
omnibus

Trend 
de pera.11.—

11.16
1.09
3.29

9.13
9.18

10.38
12.20

10.55
4.05

Braşova ^

Timişii

1.55
2.53

5.45
6.22

— 1.50
2.48

1.23
3.24 5.17

Predealn |
3.28

9.35

6.47

11.45

- - 3.23
4.56
9.40

T lm iş6ra
Merczifalva

6.25 - 5.00 Petroşenl
Baniţa

6.49
7.27

9.33
10.14

—

Buda-pesta

Viena ^

Nota:

6.38 12.20 10.05 5.25 BucurescI
_ -

7.46
8.15
8.36
9.11
9.27

mmmm

2.15 2.15 10.— Orczifalva
Vinga
Németh-Ságh 
Aradulü nou 
Aradft

— 6.32
7.02
6.23
8.01
817

Crivadia
Pui
Haţegti
Streiu
ftKmerla

8.06
8.50
9.31

10.16
10.53

10.54
11.37
12.17
12.58
1,35

_

3.00
Órele

8.00 
ie nópt<

6.05
î suntü cele diatre liniile gróse. - —

Tipografia A L E X I Braşovii. Hârtia din fabrica d-lorii Königes & Kopony, Zernesc*. - —


